

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

«Иркутский государственный университет путей сообщения»

Улан-Удэнский институт железнодорожного транспорта

- филиал федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования «Иркутский
государственный университет путей сообщения»

(УУИЖТ ИрГУПС)

Пр. 50 лет Октября, д. 58 г. Улан-Удэ, Республика Бурятия, 670034
тел. (3012)46-25-55, 46-34-52, факс (3012)28-40-37 E-mail: _____, _____

<http://www.uuizt.ru>

№ _____ на № _____ от _____

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу

Плихун Яны Васильевны

«Причины возникновения и деятельность праворадикальных организаций

России постсоветского периода»,

представленную к защите на соискание ученой степени кандидата

политических наук по специальности «23.00.02 - политические

институты, процессы и технологии» в Диссертационный совет Д 212.022.07

при ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет»

Праворадикальные организации России постсоветского периода, действующие до современности - проблема интересная и малоизученная. В диссертационной работе Я.В. Плихун предпринята попытка выявить и осветить причины возникновения и деятельность праворадикальных организаций в России в данный хронологический период.

Тема диссертации Плихун Яны Васильевны является актуальной для повышения эффективности исследования причин возникновения и деятельности праворадикальных организаций России постсоветского периода. Целый ряд результатов, полученных автором, можно трактовать как обладающие новизной и имеющие научно-практическую ценность.

Характеристика работы.

Работа структурирована в соответствии с заявленной целью и направлена на реализацию основных задач исследования. Диссертация изложена на 120 страницах, состоит из введения, трех глав, (включающих 7 параграфов), заключения и библиографического списка.

Во *введении* обосновывается актуальность, теоретическая и практическая значимость темы, представлена цель и задачи исследования, определены его объект и предмет, указаны методологическая и теоретическая основы и научная новизна диссертационной работы, установлены хронологические рамки и источниковая база, которая позволяет достичь задач исследования.

Диссертант Я.В. Плихун выбрала достаточно продуктивный метод исследования, так наряду с аналитическими методами, применяются антропологические, социальные, исторические и психологические, что, несомненно положительно влияют на раскрытие проблемы исследования.

Полученные в диссертации результаты изучения движений экстремистского толка постсоветской России имеет большую научно-практическую значимость. Они могут быть полезными в работе государственных и региональных органов.

В первой главе «Глава 1. Теоретические основания возникновения праворадикального движения», изучены основной инструментарий, изложены виды и идеология праворадикального движения (с. 19 - 39).

Во второй главе, «Распространение фашизма и экстремизма на постсоветском пространстве» представлены материалы горизонтального исторического среза и использование исторического подхода в раскрытии проблем распространения нацизма, правого радикализма, неофашизма в Европе и России (с. 49 - 63).

В третьей главе, «Условия и перспективы локализации праворадикальных организаций России постсоветского периода», представлены материалы по преодолению увеличения распространения

фашистских идей, пути локализации и подавления экстремистских организаций правого толка (с. 77 - 98).

В заключении диссертационного исследования резюмируются основные положения и выводы проделанной работы.

Радикальные модернизационные мероприятия, которые происходили в 1990-е гг., повлекли изменения в различных сферах жизни постсоветского общества, в том числе в формировании праворадикальных организаций. Открытость страны способствовала появлению феномена молодежных сообществ радикального толка, а местами и экстремистского. Отсутствие единой идеологии привело к формированию различных концепций, идей, что конкретно выразилось в таких молодежных группах, как скинхеды.

Научные положения, вынесенные на защиту, отражают основные результаты исследования автора диссертации. Основные результаты и выводы работы опубликованы в рецензируемых и рекомендованных ВАК изданиях. Они доложены на конференциях высокого международного уровня.

Оценивая в целом положительно проведенную диссертантом работу, тем не менее, хотелось бы отметить ряд недостатков и сделать несколько замечаний.

Во-первых, автор размыто трактует причины появления и распространения праворадикальных организаций в России, *«Причиной распространения неофашизма на территории бывшей супердержавы стало ее ослабление практически во всех сферах жизни общества: политики, экономики, социальной сферы, культуры»* (с. 32).

Во-вторых, в тексте встречаются не достаточно обоснованные высказывания (с. 69), нам представляется, что утверждение: *«По неофициальным данным в РФ в настоящее время действует 250 так называемых экстремистских организаций в 85 городах. Их действия имеют разные проявления от драк и погромов до протестов и демонстраций. Одна из ярких черт их этнополитическая окрашенность - противостояние двух экстремистских форм национализма»* - требует более серьезной

аргументации.

В-третьих, отсутствует приложение, где можно было разместить:

1. Фамилии и фотографии участников праворадикального движения Европы и России.

2. Статистические таблицы по преступлениям на фоне неонацизма в Европе и России.

3. Особенности раскрываемости преступлений на фоне праворадикального экстремизма в России.

На наш взгляд, все это могло бы дополнить диссертационное исследование.

В-четвертых, в диссертации имеются стилистические ошибки, орфографические ошибки, написаны фамилии ученых, деятелей праворадикальных организаций без инициалов (с. 7, 14, 19, 42, 59, 94).

В целом, замечания, указанные выше, не затрагивают основных выводов диссертации и выносимых на защиту положений.

Диссертация Плихун Яны Васильевны представляет законченное исследование, содержащее решение актуальной задачи в области политологии, социологии, этносоциологии, истории. Она имеет существенное значение для развития методов изучения межэтнических отношений в сфере молодежного экстремизма в российском обществе. Результаты работы являются новыми и достоверными, что подтверждается использованием больших рядов наблюдений и совпадением результатов с известными результатами других авторов.

Автореферат диссертации и опубликованные работы Я.В. Плихун отражают основное содержание диссертационного исследования. Представленные выводы обоснованы.

, Таким образом, диссертационная работа Плихун Яны Васильевны «Причины возникновения и деятельность праворадикальных организаций России постсоветского периода» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением

Правительства РФ №842 «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г., соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности «23.00.02 -- политические институты, процессы и технологии».

К.и.н., преподаватель общественных дисциплин
УУИЖТ - филиал ФГБОУ
ВПО «Иркутский государственный университет
путей сообщения»



В.В. Калашникова

Гребенщиков А.Н.

Начальник отдела
кадров _____



ГРЕБЕНЩИКОВ А.Н.